

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, jueves 7 Junio 1900.

N.º 5.700

## SECCION POLITICA

### La fortuna del Papa

#### A los peregrinos

¡Ojo, candidotes peregrinos de primavera, ó primaveras peregrinos, los que sabiendo cómo está España vais á gastar el dinero en enriquecer á Comillas y á los jesuitas empresarios, y todavía os dejareis en el Vaticano algunos duros. ¡Ojo, que cometéis la simpleza mas grande de vuestra vida!

Quejaos luego ó leed llorando las jeremiadas de la prensa neá, que se duele en vuestro nombre del estado precario del clero, de la pobreza de los templos y de la del culto. ¿No podiais destinar á esos fines los cuartos que va á costaros el molestísimo viaje, la estancia en Roma, sin verla, por supuesto, y la ofrenda al Vaticano? Siquiera lo que gastarais en nuestras necesidades religiosas aquí se quedaría, lo otro..... ¡ojos que te vieron ir! es un dinero completamente perdido y en manera alguna reproductivo ¡simplones! que luego se ríen de vosotros los pilletes romanos y os llaman burros de carga que vais allí abrumados bajo el peso de dinero.

¿Cuántos italianos del Vaticano habéis visto venir á dejarse una perra chica en el Pilar, en Monserrat, en los Desamparados ó en Aranzazu? Ni uno; esos son como los fariseos, dicen y no hacen, toman pero no dan.

—Algo se nos alcanza de eso, nos diréis, pero el Papa es el padre de todos los creyentes (Mahoma también se titulaba así); humilde, todo lo gasta en hacer bien y es pobre.

¿Pobre decís? Oid el último cómputo que se ha hecho de la fortuna del Papado, oid y abrid el ojo.

«Ni los Rotchild, ni todos los banqueros yanques, ni soberano alguno de la tierra, ni todos los Cresos conocidos, son tan ricos, cada uno de por sí, como el hombre más rico del globo, que es el

representante de Dios en la tierra, el Santo Padre, el Papa. Su fortuna está valuada en mas de ¡dos millones de pesetas; «Ocho millones de reales,» como prueba la siguiente nota evaluatoria:

«Ademas del Palacio del Vaticano con sus jardines y anexos, y la Iglesia de San Pedro que tantas obras de arte encierra, León XIII posee innumerables propiedades, casas, castillos, quintas, etc., millares de hectáreas laborables, praderas, bosques y lán-das, que le pertenecen en propiedad.

«Aproximadamente, la fortuna del Santo Padre está valuada en «dos mil ciento veinte millones de pesetas, produciendo una renta anual de 120 millones,» ó sean 10 millones por mes, ó 410.350 pesetas por día, que hacen 17,122 pesetas 50 céntimos por hora, 285 pesetas 40 céntimos por minuto y cerca de 5 por segundo.

¿Lo habéis oído? Grabad profundamente en vuestra alma estas cifras, ¡tontines! y cuando vuestro obispo ó vuestro cura os hablen de peregrinaciones y de donativos, leedles este suelto que ellos ya se saben de memoria.

Sostener el edificio del Vaticano cuesta 1.000 pesetas diarias. Los cardenales tienen poco sueldo, 4.000 duros; los obispos 1.000 pesetas, y todas las turbas de prelados, servidores, curiales, suizos y demás gente está muy mal pagada. Si son ricos en su mayoría es por el dinero que sacan á todo el que algo necesita del Vaticano, porque venden hasta los saludos y aún piden limosna á todo extranjero que va allí.

A los misioneros les aprieta cuando puede; el clero de Roma está lampado de hambre, pero el Papa sólo de vez en cuando alarga una «limosna» para los sacerdotes indigentes.»

Allí cada nación socorre á sus pobres y sino, se mueren sin comer. Allí de todas partes se saca y á ninguna se da nada. Por excepción nos man-

dó el Vaticano hace años un puñado de duros para alivio en cierta calamidad; pero hubo aquí español que dió diez veces mas y era casi pobre.

Supongamos que gasta diariamente 200.000 pesetas que no es cierto ni que gaste 100 mil; pero demos que lo sea, ¿que hace con las doscientas 10.50 restantes de las 410,050 que recibe cada día? Ahorrar 6 millones, trescientas un mil quinientas pesetas cada mes, ó sean 75 millones, seis-cientas diecho mil pesetas al año ¡buen ahorro!

Pues todavía pide; no hay peregrinación que no le lleve una carga de duros. En España tiene tantas fincas, que necesita un apoderado general y lo es el marques de Cubas (hijo). Además salen de aquí todos los años de ¡28 á 30 millones!» de reales, por dispensas, donativos, legados, derechos y otros rengloncitos; de América percibe aún más; de Francia casi otro tanto, etc., etc., para añadirlo á su fortuna todo esto va á Italia.. La pobre... España maldice á tributos y gabelas, sin colonias y esquilma por tanto jesuita, que sude su sangre y que reviente.

Ahora que esto sabéis, andad, dirigios á Roma sufrid molestias, gastad dinero en vapores y ferrocarriles de Comillas y de los jesuitas, reunid los ahorrillos para dejároslos en fondas italianas, también de empresas clericales, y en donativos al Vaticano. Andad ¡tontines! aflojad la mosca y conseguiréis el capelo para el obispillo listo que os lleve allá como corderos de Panurgo. Andad ¡simplones! el mundo os contempla y se ríe de vosotros tanto como la insaciable Roma.

(De «El País»).

## Obsesión

Quiero, por una vez al menos, dejar á un lado la política, materia áspera, árida, indigesta, desabrida, que solo da disgustos al que no tenga ó al que menosprecie la habilidad de sacar provechos. Quiero elevar mi espíritu á las regiones serenas del pensamiento, el arte y la poesía. Y nun-

ca he de encontrar ocasión tan propicia como la que hoy me brinda el reciente homenaje tributado por el mundo oficial á los restos mortales de cuatro grandes repatriados.

El marqués de Pidal y su sucesor en la mitad del ministerio merecen ferviente aplauso. Débeles la patria la reparación de un injusto olvido. La ingratitud para con los grandes hombres es un delito colectivo de que el pueblo español se ha hecho con frecuencia reo. La propia curiosidad erudita desconoce en gran parte la vida de muchos de nuestros primeros escritores y artistas. De los restos mortales de los más, se ignora el paradero. Respecto de los antiguos basta la incultura general para explicar la general indiferencia. Por lo que hace á los modernos ¿no habrá contribuido también á determinar el espíritu sectario? Aquí, cada secta tiene sus héroes, sus genios, sus santos, sus poetas, sus sabios, sus mártires y desprecia á los de enfrente. El espíritu nacional, aun en vías de formación...

Bien, dejemos eso. Tuvo la ceremonia toda la tiesura y rigidez de las solemnidades de oficio: faltóle la vida que solo da á esos actos el entusiasmo popular. Vefan las gentes pasar las carrozas fúnebres y desfilar las corporaciones oficiales sin darse cuenta clara de lo que significaba todo aquello. ¡Naturalmente! ¿Cuántos de entre los espectadores sabrían quiénes fueron Donoso y Morantín? ¿Cuántos de entre ellos habrán recitado versos de Meléndez ó contemplado cuadros de Goya? Hubiérase tratado de la traslación de los huesos de Pepe-Hillo, Costillares, Cúchares y el Chiclanero y la emoción del concurso hubiera sido inmensa. Ni puede ser ello de otro modo. Nadie se interesa por aquello que no conoce. Si el pueblo es como es, la culpa no es del pueblo. Una nación cuyos habitantes son enalfabetos en sus dos terceras partes y cuyo presupuesto de instrucción...

Pero pasemos á otra cosa. Los ras-tros de los cuatro grandes hombres fueron depositados en un hermoso máusoleo erigido en el cementerio de San Isidro. No está mal. Yo habría preferido, sin embargo, que la capital de España poseyera un monumento «ad hoc», algo semejante al Panteón de París en cuyo frontispicio se lee el rótulo que en él inscribió la revolución: «aux grands hommes la patrie reconnaissante». En la célebre Abadía de Westminster los restos de Livigston y Darwin reposan al lado de los genios de la política y de la guerra. Pero esto supone, de parte de todos, una inmensa tolerancia. Donde creyentes é incrédulos no pueden podrirse juntos, sin que los prejuicios clamen contra la profanación...

Por vicisitudes varias de la vida los cuatro ilustres varones murieron en tierra extraña; dos de ellos en la emigración y el destierro. Eran afrancesados, delito horrendo, el más negro de todos á los ojos de sus contemporáneos. La posteridad lo mira con indulgencia y lo disculpa. ¿Sucedería lo mismo á haber sido ladrones y asesinos? Estos delitos de circunstancias, estos crímenes de ocasión...

¡Los afrancesados! Fueron los intelectuales de un tiempo, los avisados, los videntes, los profetas. En aquel punto crítico de nuestra historia la inteligencia se divorció de la voluntad. ¡Cuán grandiosa la epopeya de la independencia! ¡Cuán triste y aun odioso el resultado! ¡Qué inmensa desproporción entre el sacrificio y el fruto! La naturaleza humana no puede llegar más alto ni puede caer más hondo. Aquellos hombres superiores, en lucha con el medio social en que vivían, fantasearon una patria libre, culta y dichosa. Son los precursores de lo que llama Costa la europeización de España. ¡Quién sabe cuales pudieron ser nuestros destinos á haber prevalecido su ideal! Sin la torpe reacción de Fernando VII, sin las discordias civiles que de allí nacieron, sin...

Decididamente soy incorregible. Me pasa con la política lo que á Ovidio con la poesía: «quidquid tentabam dicere, versus erat». Dejemos á un lado las consideraciones generales, ó «ligeras vaciedades», siempre ocasionadas al peligro socio político.

Y habremos algo de Donoso. ¡Gran orador, gran escritor! Mente elevada y conciencia pura. Sin duda más iluminado que pensador y más poeta que filósofo. De todas suertes un noble espíritu. ¡Lástima de entendimiento, malogrado por la neurosis! Como Pascal, tembló Donoso ante el futuro y tuvo de él una visión apocalíptica. Faltole la confianza en la humanidad la fe en la vida. El progreso le dió vértigo y ante los desconocidos horizontes del mañana reprodujo los siniestros vaticinios de Isaias. A creerle los pueblos caminaban á un abismo. El mundo marcha, no obstante, sinó muy bien, un poco mejor que en otros tiempos. Y esto es todo. Es propio de ciertos espíritus tomar como universal y definitiva la fórmula de su pensamiento y encerrar en los estrechos moldes del pasado ó del presente las grandezas todavía inotas del porvenir. ¡Presuntuosa arrogancia la que pretende hacer de las concepciones de un cerebro individual la norma eterna de la evolución de las edades! La historia se burla de pretensión tamaña y se ríe de esos fúnebres agüeros siempre repetidos y nunca realizados. Cuando tales prejuicios se interponen en su camino, la sociedad pasa, pero saltando y dando tumbos, como un coche que rueda sobre suelo de guijarros...

Artista genial resucitó Goya en la decaída corte de Carlos IV las grandes tradiciones de la pintura española. Realista, si por tal se entiende al que debe su inspiración en la naturaleza y menosprecia los convencionalismos rutinarios en que se petrifican las escuelas, pero idealista también en grado sumo, sin lo cual no hay arte. Transcribió maravillosamente la sociedad de su tiempo pero no sólo en la forma sino en el espíritu. Su pincel, aun retratando, pinta sobre todo las almas. Hay en él, al lado del pintor, un moralista y un filósofo, Hay, sobre todo, un maravilloso, un sublime humorista que hace á la vez reír y llorar, que deleita y extremece. De sus «aguas fuertes» dice el insigne crítico Pícon que en ellas se alivia del asco que le causa lo que le rodea. «El sueño de la razón produce monstruos», es el lema que escribió en la portada de «Los Caprichos». ¡Profundo aforismo, digno de gran meditación!

Pasó Moratín la frontera, respiró el aire de la libertad y se transformó. Mal le ayuno el querer oficiar entre nosotros de Molière. Los súbditos de Godoy fueron más duros para el autor de «El viejo y la niña» que lo habían sido los de Luis XIV para el de

«Tartuffe». Bajo ciertos respectos Moratín recuerda á Beaumarchais. Es un Beaumarchais adaptado á nuestro gusto y á nuestra talla. Sólo que el dramaturgo ultrarapineico logró hacer reírse de sí mismo, en víspera de la revolución, á la aristocracia francesa, mientras que nuestro autor tuvo que habérselas con la censura eclesiástica. ¡Qué abismo entre ambas sociedades! Hoy mismo parece todavía á muchos un tremendo revolucionario el bueno de «Inarco Celonio». «El sí de las niñas» y «La moji-gata» serían, compuestas en nuestros días, obras de palpitante actualidad. ¡Tan deprisa consume esta triste sociedad española la evolución del can-grejo!...

«¡Eureka!» Aquí sí que no hay modo de pecar. Ni el aspid sería capaz de sacar veneno del fragante tomillo del dulcísimo Meléndez. Tan dulce es que á veces empalaga. Al propio Valera, que no es que digamos un naturalista, le huele algo á perfumería el romero de Valdés. Fué, sin embargo, un gran poeta en su género. ¡Y qué género! El más suave, el más meliflúo, el más pacífico, el más apropiado á las presentes circunstancias. Si Tirito viviera en nuestros días, de cierto modificaría su famoso verso en esta forma: «Silvela nobis hoc otia fecit». ¿Qué cosa más en carácter hoy que las «bucólicas»? La égloga es el poema de esta Arcadía en que vivimos. ¡Ay, qué monada! Pastorcillas inocentes, pulidas, discretas, algo conceptuosas y alambicadas; pastorcitos enamorados, un poco inspidos y que nos revientan con su manía de llorar sin tregua los desdenes de Galatea; un campo siempre verde; un cielo siempre azul; por instrumentos el rabel, la zampoña, y el caramillo... No, dejémoslos de caramillos. Lo cierto es, que, á pesar de lo mucho que se ha puesto en solfa al género, todavía me deleita aquella égloga de Batilo que empieza:

Pace!, mansas ovejas,

La yerba aljofarada...

Peró ¿que digo? ¿Mansas ovejas?

¿Paced?...

Nada, que mejor será dejarlo.

ALFREDO CALDERÓN,

(La Publicidad).

SECCION DE NOTICIAS

Extranjero

Dicen de París, que la comisión senatorial de la amnistía había rechazado una proposición del honorable Mr. Fruchier, que tenía por objeto el hacer beneficiar de la amnistía á los condenados por la Haute Cour. Esta proposición que solo había sido dese-chada por 4 votos contra 3 volverá á ser presentada por su autor bajo forma de enmienda durante la discusión en sesión pública.

En concepto de M. Fruchier el acto de ser votada su proposición no debiera considerarse como una censura ó desaprobación de las condenas pronunciadas por la Haute Cour ni como una censura contra el gobierno. Dicho senador piensa que á fin de apaciguar los ánimos convendría aprovecharse de la Exposición para tomar espontáneamente y por espíritu político esta medida.

El día 27 de Mayo último se inauguraron dos estatuas la del historiador y hombre de Estado Victor Duruy en Villeneuve-Saint-Georges cerca de París y la del novelista Guy de Maupassant en Ruan.

Mr. Leygues ministro de instrucción pública presidió la ceremonia de Villeneuve á la cual asistieron numerosas eminencias del mundo universitario. El acto fué digno del grande hombre que tanto contribuyó al fomento de la instrucción en su país como escritor y como ministro de confianza de Napoleón III.

La solemnidad de Ruan, presidida por José María de Heredia, revistió un caracter eminentemente académico, al que concurrió la plana mayor de los literatos y editores de París.

Estadística postal

El «Cronista de Correos», excelente publicación decenal de la corte, publica en sus dos últimos números un interesante trabajo basado en la estadística general de los países de la Unión, del cual creemos oportuno reproducir algunos datos:

«Uno de los detalles que dan idea más cabal de la situación y de los adelantos de una Administración de Correos, es la comparación de las cifras de población y extensión del país con el número de oficinas establecidas en él y la cantidad de correspondencia que por ellas circula.

Por el primero de estos conceptos, el país que figura en primera línea, dentro del mundo entero, en Suiza, que dispone de una oficina de Correos por cada 71.9 kilómetros y por cada 840 habitantes; pues si bien el Canadá se presenta con una por cada 521 almas, hay que tener presente la escasa densidad de su población, que alcanza á poco más de medio habitante por kilómetro cuadrado de su territorio.

Sigue á Suiza el Reino Unido de la Gran Bretaña é Irlanda, que tiene una oficina por cada 14.7 kilometros cuadrados y por cada 1.867 habitantes; pero hay que advertir que en Londres y en otras poblaciones de importancia es mucho menor la superficie que corresponde á cada oficina, pues su número ha tenido que aumentarse muchísimo por el movimiento colosal de correspondencia producido por su poderoso comercio; de modo que prescindiendo de estos grandes centros de población, el resto del país resulta mucho menos atendido que el territorio suizo, donde la densidad de la población es más igual.

Por esta misma razón cabe dudar si no deberá figurar antes que Inglaterra, en este orden de ideas, el imperio alemán, donde á cada oficina de correos corresponden 15.3 kilómetros cuadrados de superficie y una población de 1.478 habitantes.

En Francia se cuenta una oficina de Correos por cada 59 kilómetros cuadrados y por cada 4.237 habitantes.

Las cifras correspondientes á nuestro país son, por cada oficina, 167.8 kilómetros cuadrados y 6.018 habitantes, detrás de nosotros solo figuran en Europa, Grecia, Rusia, Suecia y Turquía.

Respecto al movimiento de la correspondencia, comparado con el de la población entre todos los Estados y colonias que figuran en la estadística, el primer lugar corresponde, sin duda alguna, á los Estados Unidos, donde nacen al año 100.8 objetos por habitante, y el último al Congo, que solo se nos presenta con seis milésimas de objeto; en otros términos: se han de reunir 1.000 habitantes del Congo para expedir al cabo del año seis obje-

tos de todas clases, así del servicio interior como dirigidos al extranjero.

CORREO DE HOY

Carta de Madrid

Madrid 4 de junio.

Hoy no se habla más que de millones.

A las cuatro de la tarde llevaban el Banco de España y las sucursales del mismo suscritas «mil cien millones de pesetas» para el empréstito de consolidación

Desde antes de las ocho de la mañana formaban larga fila en el vasto y suntuoso edificio de nuestro primer establecimiento de crédito centenares de personas que esperaban á que se abrieran las oficinas del Banco para interesarse en la operación.

Entre los concurrentes había muchísimos que llevaban todos sus ahorros y que iban á suscribirse por una, dos ó tres acciones. En Bolsa, donde se han cotizado éstas, tuvo el nuevo valor algunas oscilaciones, recuperando en pocos momentos la pérdida que experimentaron al principio.

Siguen haciéndose muchos comentarios sobre la forma en que la operación se ha realizado y de sus resultados. Creo que hay mucha exageración en todo lo que se dice, y que se juzga con excesiva pasión política.

Esta, exacerbada por aquellos comentarios, ha dado ocasión á que vuelva á explotarse el socorrido tema de la crisis. He dicho repetidas veces que la situación del gobierno, efecto de la heterogeneidad de los problemas pendientes, todos ellos graves y de difícil solución, no permite hacer afirmaciones rotundas, corriendo los que las hagan, en uno ú otro sentido, gran peligro de equivocarse.

Sea lo que quiera, lo cierto es que esta tarde los rumores de crisis eran más acentuados, señalándose como plazo fijo para la caída del gobierno el día quince del actual.

Es de advertir que los que fijaban este plazo eran todos fusionistas.

Peró, aparte de lo que puedan decir los amigos impacientes del Sr. Sagasta, no debo ocultar que la atmósfera política está cargada y se saca partido de todo, incluso de lo breve que ha sido hoy la entrevista del presidente del Consejo con S. M. la Reina.

En efecto: el Sr. Silvela llegó hoy á Palacio minutos después de las doce y salió veinte minutos antes de la una, cuando generalmente suele estar despachando con S. M. el jefe del gobierno, una hora próximamente.

Peró, la duración de estas entrevistas, puede depender de muchas cosas, y, no conociéndose como no se conocen hasta ahora, los motivos, mal puede servir de fundamento á los comentarios que se han hecho, el tiempo que el Sr. Silvela haya estado en Palacio.

Como de costumbre y para la mejor información de estos lectores me limito hoy á reproducir lo más saliente de todo lo que se ha dicho en los círculos políticos.—C. de C.

MAHÓN

Un amigo nuestro nos ha llamado

la atención sobre algunas casetas de baños que se están montando en las orillas de este puerto, en las que al parecer se utilizan maderas que por su estado de carcoma no reúnen las condiciones de solidez necesarias para el objeto á que están destinados, lo cual trasladamos á nuestra primera Autoridad de Marina, para que asesorada de ello, tome las disposiciones que crea conducentes á fin de prevenir cualquier accidente desagradable.

En el vapor correo de hoy ha regresado de Barcelona, la comisión que marchara el domingo pasado con objeto de estudiar los varios modelos de automóviles del continente, con el fin de ver si es factible introducir dicho adelanto en esta ciudad.

A las nueve y media de esta mañana atracaba á su fondeadero el vapor correo «Menorquina», siendo portador de la correspondencia, pasaje y carga de los puntos de su escala.

La Gaceta del día 2, publica una real orden disponiendo que se despidan á lazareto socio las procedencias de Dakar (Africa) y de Smyrna (Turquía asiática).

Con el recorrido que la brigada de empedradores del Ayuntamiento está llevando á cabo en la calle del Castillo de esta ciudad, quedará aquella en condiciones de viabilidad para toda clase de vehículos, sin exposición de que les suceda á éstos percance alguno, pues desaparecen todos los hoyos que con el roce de las llantas de las ruedas de carruajes se habían formado en el piso.

Algunas otras calles existen, que se hallan en tal mal estado, ó si se quiere mucho peor que la antes citada, no obstante de ser más céntricas, como son la de la Arravaleta y Nueva, que nos atrevemos á suplicar al señor concejal encargado de la sección de empedrados, procure cuanto antes se proceda al arreglo de las mismas, pues en días de lluvia es imposible transitarlas.

Nuestro estimado colega de Madrid, «El País» habla de la conducta que el Gobierno observa relativamente á diversas cuestiones latentes y toma pie de ello para afirmar que está extendida la papeleta de defunción del gabinete conservador.

Dice «La Correspondencia de España» que tanto en Madrid como en provincias se están formando por la Hacienda las listas de morosos, para empezar cuanto antes el procedimiento de apremio. Dice también que han sido muchos los contribuyentes que han pagado sus cuotas después de haber espirado el plazo reglamentario, sin que por ello se le haya exigido recargo alguno, y se cree, no sin fundamento, que interin no comience el procedimiento de apremio, han de pagar la contribución bastantes de los que hasta ahora no lo han efectuado.

La formación de lista de morosos no terminará hasta el día 10 aproximadamente.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación, se ha dispuesto que se despidan á lazareto socio los buques procedentes de Petrópolis (Brasil),

que hayan salido con posterioridad al día 25 de Mayo último.

Por Real orden del ministerio de la Guerra se ha concedido retiro al capitán de infantería don Fernando Campos Diezle que actualmente estaba prestando servicio en el regimiento de Baleares número 2.

Cumpliendo órdenes de la dirección general de Sanidad, el gobernador civil ha dictado una circular disponiendo que los subdelegados y médicos municipales remitan antes del día 15 del actual á aquel centro los estados de demografía sanitaria que han de insertarse en el Boletín Demográfico Sanitario que empezará á publicarse el día 1.º de julio próximo.

Los médicos que no cumplan puntualmente este servicio serán castigados con el máximo de la multa que la ley autoriza.

La Compañía Arrendataria de tabacos ha ganado durante el último semestre la elevada suma de pesetas 4.877.349.

Para el próximo domingo se prepara otra velada recreativa en el casino «Unión Republicana», debiendo advertir que como de costumbre solo podrán disfrutar de la misma, los señores socios y sus apreciables familias.

Leemos en un telegrama del día 5 del actual, transmitido desde Madrid á «La Publicidad» de Barcelona, que el Gobierno del señor Silvela niega cuanto dice la prensa sobre pretensiones de los ingleses en Baleares y Canarias. Jamás, dice, el de la daga florentina, fueron tan cordiales las relaciones entre Inglaterra y España.

Todo esto podrá ser verdad, pero los sondeos de la «Bufaceta» en la bahía de Pollensa y las señales con pinturas ó con signos grabados en las rocas de Formentó, nos huelen á cuerno quemado.

Pero si el Sr. Silvela está tan tranquilo, nosotros también podemos estarlo y *pax christi*.

Para el martes próximo anuncia «La Islaña Marítima» la salida de uno de sus vapores directamente para Argel, admitiendo pasaje y carga.

Por el correo de hoy hemos recibido el primer número-programa del gran diario intercontinental «El Mundo Latino», órgano de los intereses de la raza latina de ambos mundos, que dirige el coronel D. Mariano José Madueño, juntamente con el Supremo consejo competente de don Francisco Pi y Margall, D. Rafael M.ª de Labra, D. Nicolás Estévanez, D. Alfredo Calderon, D. Eusebio Blasco, D. Leopoldo Alias, D. Fernando Lozano, D. Antonio Sanchez Pérez, D. Anselmo Arenas, D. Odón de Buen, D. Francisco de la Fuente Ruiz, D. Jerónimo Palma, D. Odón Martí, D. Rodrigo Soriano, D. Pompeyo Gener, D. Victor Ozcariz y Lasaga, D. Salvador Rueda, Magalhaes Lima, D. Antonio Ferreira de Serpa, D. A. V. Urechia, D. Francisco Calcagno, D. Francisco Pi y Suñer, señora Baronesa de Wilson, D. Federico Rubio, D. Francisco Pi y Arsuaga y D. Vicente Gay.

Con tales elementos huelga el ha-

cer constar la importancia de «El Mundo Latino», pues las firmas de un Consejo supremo, es garantía bastante para augurar el gran éxito que le espera en ambos mundos.

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

(Por correo)

Madrid 6.

En resumen, el empréstito se ha cubierto 25 veces y un tercio.

Por el prorrateo corresponderá á los suscriptores un 4 por 100 de la participación que solicitaban.

Se afirma que después de la hora oficial de terminar la suscripción del empréstito, se colocaron todavía más de dos mil millones.

Por este motivo hay gran marejada contra el Banco, pues se perjudica á los que concurren por pequeñas cantidades, pues sólo se les dará un 4 por 100 de participación.

Muchos habían vendido papel interior para suscribirse y ahora sufrirán perjuicio.

Se ignora qué se hará con los que se habían suscrito sólo por una acción.

Parece que hasta dentro de 11 ó 12 días no será posible devolver el dinero que los suscriptores al empréstito han depositado de más en las cajas del Banco.

### Paraiso y los generales

«El Español» comentando el rumor circularado de que el señor Paraiso se halla en inteligencia con algunos generales, dice que efectivamente hace algunos días el señor Paraiso visitó á cinco ó seis caudillos para indicarles la conveniencia de poner término al actual estado de cosas por medio de una acción decisiva, pero sus insinuaciones no fueron acogidas con gran entusiasmo por dichos generales, pudiendo por lo tanto considerarse fracasada la gestión del Directorio en este terreno.

### Conferencia

El «Heraldo» comenta en tono de misterio algunas conferencias celebradas hoy entre los señores Silvela, Dato y Martínez Campos, y que revelan, según el colega, que en el seno del gobierno reina bastante inquietud.

Se relacionan estas entrevistas con el rumor de que es probable que se adopten medidas contra los generales de quienes se sospecha simpatizan con la Unión Nacional.

(Por telégrafo)

Madrid 6, 12 t.

Ha causado honda impresión en Francia la noticia de haber desembarcado fuerzas inglesas en las Baleares simulando una operación de guerra, y se cree que con tal motivo ha habido un cambio de impresiones en el mundo diplomático.

Dícese que se destinará al puerto de Mahón el crucero protegido «Numancia» en calidad de apostadero.

Es probable que hoy se firme un decreto creando un cuerpo auxiliar de Telégrafos con el personal repatriado.

Madrid 6, 5 t.

Se dice que se ha suspendido la orden de repartir papeletas de apremio.

El Gobierno insiste en asegurar que el número de morosos es insignificante y por lo tanto que solo se emplearán contra ellos los procedimientos ordinarios.

En Granada despierta gran interés é indignación la vista del proceso del cura parricida.

Hasta el día 11 ó el 12 no se harán las operaciones de prorrateo entre los suscritos al nuevo empréstito.

Madrid 6, 8 t.

Siguen los trabajos de organización de la Unión Nacional.

El día 13 una comisión de republicanos acompañarán al Dr. Esquerdo á Burgos para depositar una corona en el sepulcro de Zorrilla.

El Delegado boer Wessets cree sus compañeros resistirán largo tiempo pues esperan la independencia de su territorio fiados en las complicaciones internacionales que se vislumbran.

Madrid 7, 12 n.

En Daimiel desde el sábado se repiten todas las tardes en este término fuertes tormentas acompañadas de enorme granizo. Los daños sufridos son considerables. Una chispa eléctrica mató ayer á una mujer.

La embajada española ha recibido en Marruecos distinciones que jamás se hablan dispensado á embajada alguna.

«El País» dice que van picando en historia las ingerencias en asuntos mundanos del padre Cos, mientras en la diócesis hay manga ancha. Dice también que ha causado muy mal efecto en el vaticano la suspensión de peregrinaciones á Roma, porque se ha cortado con la prohibición el río de oro que afluye á San Pedro.

Se habla nuevamente de crisis, en vista del fracaso de la recaudación de contribuciones.

Madrid 7, 2 md.

En el Consejo de ministros que se celebró ayer se firmaron varias disposiciones administrativas y se trató de la fortificación de las Baleares.

El pintor Sorolla ha obtenido medalla de honor en la Exposición de París.

Agrávase la situación de la China, habiendo desembarcado en dirección á Pekin destacamentos de las escuadras extranjeras con el objeto de proteger las respectivas legaciones.

Madrid 7, 10'40 m.

El Ministro de Fomento, Sr. Villaverde, estudia un proyecto de conversión de las deudas coloniales amortizables en obligaciones del 4 por ciento perpétuo.

En breve se anunciará un concurso para construir dos buques destinados á escuela de guardias marinas.

En Granada se han promovido grandes desordenes con motivo de ciertas disputas habidas entre defensores y adversarios de los boers.

### Cotización Oficial

Madrid 6 Junio, 4'00 t.

4% interior . . .	71'25
— exterior . . .	00 00
Amortizable . . .	78 70
Cubas 1886. . . .	83 40
— 1890. . . . .	80 75
Banco España . . .	509 00
Tabacalera. . . . .	419 00
París á la vista 26'10 á 26'75	
Londres id. . . . .	31'72 á 31'87

### Buques entrados

Día 7

De Barcelona y Alcudia vapor-correo «Menorquina» cap. D. B. Cabot, con 24 tripulantes, pasaje, efectos y la correspondencia.



**La Marítima**

COMPañIA MAHONESA DE VAPORES  
MAHON

Desde 1.º del próximo mes de Junio regirán nuevas tarifas de fletes en los vapores de esta Empresa, las cuales, desde dicho día se facilitarán impresas á los Sres. Cargadores que las soliciten en el Despacho, de la Dirección y de los representantes de La Marítima en Barcelona y Palma, Sres. Amengual y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 13 bajos, Barcelona, y Sres. D. Pedro M. Granada y hermano, Plaza de Antonio Maura 4, Palma.

Al regir dichas tarifas quedará suprimido el cobro de ptas. 0'60 por tonelada que se venía pagando en concepto de derechos.

Los fletes que se consignan en la línea de Barcelona á Mahón se entenderán de muelle á muelle, es decir comprendidos todos los gastos que origine el despacho y embarque de los géneros en Barcelona, y desembarque en Mahón; de modo que los Cargadores que cuiden en Barcelona de despachar el conocimiento y entreguen la carga en el muelle al Jefe de la Colla de «La Marítima», pueden encargar el despacho de Aduanas, a cualquiera de las

Agencias de los Sres. Amengual y Compañía D. Francisco Novelle, Sres. Moll y Corominas en liquidación, Sres. Sureda y Robirosa, y D. B. Pomar Kleber y señores Viuda Orfila, Cerr, Creus y Domenech y recoger en Mahón la carga del muelle mediante presentación del respectivo conocimiento, sin tener absolutamente más gasto que el flete consignado en la tarifa para la línea de Barcelona á Mahón.

Si se encarga el despacho de Aduanas á cualquier otra Agencia no mencionada, el gasto respectivo será por cuenta del Cargador.

«La Marítima» no se encarga del acarreo de domicilio á muelle y de muelle á domicilio, cuyo gasto no es necesario puesto que los géneros pueden comprarse sobre muelle Barcelona como se hacía antiguamente.

Mahón 25 Mayo 1900.—Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Talavall.

**SECCIÓN OFICIAL**

**DON JOSÉ VILA PRETO,**  
Alcalde de Villa-Carlos en la isla de Menorca.

Hago saber: Que para su cumpli-

miento, he venido en recordar el artículo 47 de las ordenanzas municipales, que ha sido reformado por este Ayuntamiento, el cual dice así:

«Art. 47. Desde la salida á la puesta del sol, nadie podrá bañarse en las aguas comprendidas desde la punta Este de Calafuera hasta la punta Este de Calafons, bajo la multa de 2'50 ptas.»

Villa Carlos 5 Junio de 1900.—José Vila.

**1900**

Hoja del Calendario para mañana

**Junio 8 Viernes**

Santos Medardo y Salustiano.

Sale el Sol á las 4'32.—Pónese á las 7'26.

Luna: Sale 3'5 T.—Pónese 1'14 M.

**Para vender**

Lo está la casa calle Moreras 48.  
Informes en la misma.

**Subasta**

A voluntad de su dueño y siendo la postura competente, se venderán en pública subasta el Domingo 17 del corriente, á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, las fincas siguientes:

Una casa situada en la calle de Prieto y Caules de esta Ciudad, en el arranque de la carretera de Ciudadela, señalada con el n.º 143, con salida á la calle de San Clemente donde está señalada con los números 6 y 8.

Y otra casa situada en la calle del Carmen de la misma Ciudad, señalada con los números 51 y 53.

La subasta se efectuará por separado de cada una de dichas casas con sujeción á las condiciones que están de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

**Banco de Mahón**  
COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	90'00	100'00
Banco de Mahón	38'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	00'00	105'00
Marítima	00'00	90'00
Maquinista Naval	00'00	96'00
Oblig. municipales	72'00	00'00

Mahón 28 Mayo 1900.

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

**Anuncios**

ADMINISTRACIÓN E IMPRINTA:  
calle Nueva, núm. 25.  
TALLERES: calle de San José, 69.

**6 Retratos Mignon Ptas. 2'50**

Especialidad en fotografías mates y fotoacuarelas

Se hacen de todas clases y tamaños á precios reducidos.

MIRANDA 4 **FEMENÍAS** 4 MIRANDA  
**Fotografía fundada el año 1869**

OCASION. PRECIOS SIN COMPETENCIA

**Bicicletas desde 30 duros en adelante**

Máquinas de coser y hacer calceta, desde 8 duros, garantidas. Gran surtido de toda clase de piezas sueltas para bicicletas.

**Representante en Menorca**

**Miguel Thomás, Cardona y Orfila, 30, Mahón**

**Nueva panadería LA ROBUSTEZ**

HORNO CALLE DEL CÁRMEN, NÚMERO 39

Elaboración del Pan Francés de superior calidad con harina de trigo del país, sin mezcla alguna.

**Baja en los precios**

Panecillos . . . . . á 45 cénts. kilog.  
Pan (en todas formas) . . . . . á 45 id.

A las tiendas se les concede una comisión de 5 cénts. por kilogramo, sirviéndolo á domicilio al que lo solicite.

**EN VENTA**

En la calle de la Reina n.º 38 informarán de quien tiene para vender unos armarios grandes con cristales á propósito para tienda y dos mostradores, en muy buen estado.

**CARRETÓN**

Se vende uno con muelles en muy buen estado, de forma elegante y sólida construcción. En esta imprenta informarán.

**FARMACIA DEL DR. CASASA**

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA  
Consulta de 11 á 1 ó por escrito

**Píldoras orientales**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Contra los herpes**

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Enfermedades secretas**

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Cuantos padezcan de la boca**

Dolor de muelas, caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa.»

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

**Bernardo Fabregues, imp.**